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Abstract: ln this paper, we want to propose a modern Cabinet of 
curiosities, in terms of its exhibition speech, some examples of exhibit 
models, problems related to the nature of the exhibition space and 
especially its importance for knowledge. We will analyze the possibility of 
such a Cabinet in the context of contemporary art that offers a material and 
a communication environment that facilitates aesthetic know/edge and 
experience. This Cabinet represent.s an alternative in terms of knowledge 
by unifying art and science, the hybridization whose outcome is the 
removal of exhibits from the context of ordered series of elements or 
technical classifications and their integration into an aesthetic and criticai 
discourse, that takes intoaccount the proper identity of theobject. 

Keywonls: natural history, private space, museum identity, nature 
andart. 

Introducere 

Muzeele, şi în particular Muzeele de Istorie Naturală, au avut un 
parcurs istoric în c.are gradul de popularitate a oscilat. De ce într-o anumită 
perioadă, şi într-un anumit context cultural, muzeul a fost popular, iar în 
alta, acelaşi muzeu a dedzut în această privinţă? Să luăm ca exemplu, 
Natural History Museum din Londra care, în perioada victoriană, a dispus 
de o popularitate incredibilă. Un argument poate fi popularitatea pe care a 
avut-o natura, naturalismul, rationalismul ori industrializarea în aceea 
perioadă, însă dacă este să privim problema din perspectiva vietii cotidiene 
identificăm un alt factor care se poate să fi fost mult mai important şi chiar 
esenţial. La prima vedere muzeul Sherlock Holmes din Londra pare să nu 
aibă nicio legătură cu cele discutate anterior. Dacă privim modul în care el 
reproduce o locuintă din perioada victoriană, unde fiecare cameră era 
decorată cu o microdioramă, un insectar ori o pasăre împăiată, vom putea 
evidenţia acest factor social care a influenţat popularitatea Muzeului de 
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Istorie Naturală. Este vorba despre un corespondent al muzeului în viaţa 
cotidiană şi, mai mult, o corespondentă între limbajul de comunicare al 
instituţiei şi cel al publicului, referindu-ne aici la comunicarea expo
zitională. Muzeul, a fost în acea perioadă, conectat viu şi s-a bazat pe o 
comunicare vie şi voluntară cu publicu[ său care se racorda la muzeu prin 
preocupările sale. Cu alte cuvinte exista o identitate a muzeului în viaţa 
cotidiană prin faptul  că existau pseudocolecţii şi pseudoexpoziţii în spaţiul 
privat. Cel mai înalt stadiu al acestora era cabinetul de curiozităti, care a 
existat cu multînaintea muzeului propriu-zis. 

Astăzi, muzeul pare a se fi deconectat de public din această privinţă 
iar prin urmare el se izolează. Este dar că nu mai este la modă să realizăm şi 
să expunem colecţii în propria casă, iar prin aceasta, l imbajul cotidian se 
separă de limbajul expozitional tipic muzeului. În acest context, multe 
muzee şi-au pierdut din popularitate şi au intratîn acea criză a reorientării şi 
reconfigurării pentru a supravietui, presupunând dezvoltarea programelor 
de marketing muzeal şi prin urmare manipularea vizitatorilor. Natural 
History Museum din Londra este şi astăzi un muzeu foarte popular1 pentru 
că s-a folosit de popularitatea pe care a avut-o în trecut şi s-a adaptat, prin 
îmbrăţişarea unui program actual de marketing. Acest muzeu s-a 
reconfigurat atât din perspectiva ofertei şi deschiderii către public, dar şi din 
perspectiva discursului expozitional, care este orientat către un limbaj 
actual. Alte muzee nu au avut aceleaşi resurse şi au decăzut din perspectiva 
popularităţii. În cazul acestora se observă că l imbaju[ expoziţional construit 
pe ansamblul pieselor în sine este slab viabil, neacompaniat de tehnicile 
actuale de expunere. Proprietatea fundamentală a piesei de colecţie care 
este autenticul, lipsit de interes şi atractivitate azi, nu mai poate concura cu 
tehnicile actuale de comunicare şi divertisment. 

Aplicând ipoteza noastră referitoare la faptul că factorul esenţial al 
popularităţii muzeului şi colecţiei muzeale este corespondenţa cu o 
activitate similară din viaţa cotidiană, atunci putem propune o alternativă 
pentru a creşte popularitatea muzeului prin încurajarea activităţii de 
constituire şi expunere a unor colecţii în spaţiul privat, cel al vieţii cotidiene 
sau cel mult de a genera un model în acest sens. Demersul ar corespunde 
înfiinţării unor Cabinete de curiozităti {cabinet de curiozităti chiar şi în 
sensul de piesă de mobilier) care, vom vedea, că vin să rezolve şi alte aspecte 
referitoare la expunerea şi comunicarea expozitională, în ceea ce priveşte 
istoria naturală. Pe de altă parte, vom discuta şi accesibil itatea pieselor în 
ceea ce priveşte fezabilitatea unui astfel de cabinet. În lucrarea de fată vom 
descrie intentia noastră de a realiza un astfel de Cabinet şi principiile pe baza 
cărora ar trebui să se clădească el, prin câteva exem p Ie model. 

https://biblioteca-digitala.ro



Liviu Razvan PRIPON, Valentin Adrian KISS 184 

Totuşi, de ce ne referim la un astfel de Cabinet de curiozităţi în 
contextul arteil 

Cabinetul de curiozităţi actual, propus aici, are scopul ca, pe lângă a 
face din nou atractivă natura prin autenticitatea ei, şi de a conduce o 
campanie de popularizare a naturii, cât şi a problemelor care decurg din 
impactul antropic dăunător asupra acesteia, să atingă trei aspecte generale 
referitoare la expunere, acestea fiind mai apropiate de artă decât de 
practicile istoriei naturale. Cele trei aspecte se referă la: 1 .  perspectiva 
estetică asupra formei obiectului expus, 2. realizarea unor corespondenţe 
vizuale ale conceptelor din biologie şi 3. integrarea poveştii  şi reliefarea 
identităţii propriu-zise a obiectului expus. Vom argumenta de ce aceste 
aspecte nu pot fi exprimate printr-un discurs specific istoriei naturale dar 
pot fi exprimate prin artă. 

În Muzeul de Istorie Naturală discursul expoziţional are în vedere 
concepte din biologie, cel mai frecvent, cel taxonomic (ordonarea pieselor 
în expoziţie în funcţie de ordonarea biologică consemnată în listele 
sistematice) pe baza căruia este realizată expunerea. În aceste aranjamente 
expoziţionale este sacrificată experienţa estetică a obiectelor individuale 
pentru că ele devin automat şi necesar, elemente ale unei serii. În cazul în 
care discutăm despre diorame atunci obiectele reprezentate de animale 
împăiate au cu precădere rol decorativ şi reprezintă un element descriptiv 
al speciei fără să mai poată, în contextul integrării în dioramă, să manifeste 
puterea estetică a obiectului în sine. Lipsa izolării conduce automat la 
ambiguitatea identităţii vizuale. Există şi cazuri excepţionale, care au în 
vedere izolarea piesei expuse dar care se apropie, prin expunere, de 
modalitatea Cabinetelor de curiozităţi. Aşa este cazul unor piese expuse 
izolat în expoziţia de bază a Muzeului Naţional de Istorie Naturală Grigore 
Antipa. Mai mult, într-o dioramă şi chiar şi într-o expunere taxonomică, 
piesa nu mai are o identitate propriu-zisă. O pasăre dintr-o dioramă este 
percepută ca element al acesteia, ca un constituent artificial al unui tablou 
faunistic artificial. Puţini vizitatori înţeleg că acel animal a trăit într-un 
episod concret din timp şi spatiu şi a avut o poveste atunci când a fost 
colectat şi naturalizat. Ceea ce se întâmplă este faptul că acest obiect este 
dezlipit de un corespondent propriu-zis real. Dacă este să ne referim la o 
pictură, atunci automat sunt luate în considerare tehnica, curentul artistic, 
povestea pe care o transpune, autorul şi probabil şi povestea acestuia. 
Desigur, atunci când cineva priveşte un animal împăiat într-o dioramă, 
acesta nu va avea în vedere povestea acestuia, pe cel care a naturalizat 
piesa sau povestea din spatele colectării ei. Animalul împăiat este un 
simplu corespondent vizual general al speciei sale. În acest context se 
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înţelege de ce un astfel de obiect expus nu poat:e avea o identitate propriu
zisă. Ceea ce propunem noi, prin Cabinetul de curiozităţi actual, este tocmai 
o contrapunere pentru această golire a obiectului natural şi reducerea lui la 
un simplu reprezentant al speciei ori la un exemplu morfologic. 

Obiectele expuse în Cabinetul propus de noi trebuie percepute în 
parte ca opere de artă şi trebuie să ne raportăm la ele ca atare. Pe de altă 
parte, pentru că ne propunem să prezentăm conceptele în sine, prin 
anumite corespondente vizuale, iar scopul unui astfel de Cabinet este 
cunoaşterea şi experienta estetică, apare o întorsătură de situatie prin care 
Cabinetul propus de noi se distinge radical de intenţiile unui Muzeu de 
Istorie Naturală, iar pentru a ne atinge acest obiectiv nu putem decât să 
apelăm la artă. Totodată obiectele expuse în Cabinetul propus de noi nu se 
reduc la animale naturalizate aşa cum este această caracatită conservată tn 
alcool (Fig. 1 .a) şi altele asemănătoare, ci ansamble de piese care 
integrează arta precum lucrări picturale (Fig. 1 .c), instalatii şi modelaje (Fig. 
1 .b}, fotografie (Fig. 1 .d) şi proiecţii video (Fig. 1 .e) acestea fiind un alt 
aspect al conexiunii dintre cabinetul nostru şi contextul artei. Aceste 
ansambluri între animale naturalizate, plante uscate şi obiecte artistice vor 
fi astfel concepute să funcţioneze ca şi curiozităti, fie prin natura lucrărilor, 
fie prin ciudătenia animalelor. Lucrările vor fi acompaniate de efecte 
luminoase, aşa cum este cazul modelajului care reprezintă elementele 
sângelui (Fig. 1 .b) sau poate fi vorba despre lucrări realizate prin tehnici 
mixte, picturale, în compozitia cărora să intre obiecte naturale (Fig. 1 .c). 

Fig. 1. Tipuride lu� 
expuse în Cabine'llll de 
wriozillli propus: 
a. animale wnservate; 
b. modelaje -bazofil �i 
elemente ale s3nge)ui; 
c. luaări picturale; 
d. fotografie -preparat 
microswpic; 
e. proie<ţii video -secvenlă 
dintr"iln clip cu un vierme 
roti fer. 
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Pe de altă parte, arta contemporană şi cea modernă integrează 
obiecte naturale şi vine să aducă un discurs îndreptat asupra unui concept, 
spre deosebi re de Muzeu I de Istorie Naturală, care are în vedere perspectiva 
ştiintifică ori tehnică asupra obiectului şi ordonarea lui în virtutea sistemelor 
de clasificare ştiintifice. Arta modernă a dezvoltat un context şi un limbaj al 
comunicării vizuale care să corespundă intenţiilor noastre în privinţa 
Cabinetului pe care îl propunem. În acest context se remarcă una dintre 
lucrările lui Damien Hirst, realizată în 1 989, The physical impossibility of 
death in the mind of someone living. Lucrarea nu se rezumă la a prezenta 
un rechin real conservat în formol ci este una dintre lucrările iconice ale 
artei contemporane prin faptul că reprezintă un discurs critic2• Există foarte 
mulţi artişti care integrează în lucrările lor obiecte naturale precum animale 
împăiate ori plante uscate conservate, urmărind să discute, prin arta lor, 
diverse concepte3• Dintre aceştia se remarcă şi câţiva artişti autohtoni. 
Lucrările Nonei lnescu sunt un bun exemplu în acest caz. Artista a expus 
atât în ţară cât şi în străinătate, una dintre expoziţiile sale intitulându-se An 
animal that was thought to be a plant that transformed into stone (Galeria 
Spazio Pistoia, Italia, 201 8)4. Având în vedere intitularea expoziţiei, în care 
sunt expuşi corali reali, putem constata că una dintre intenţiile centrale ale 
artistei a fost identitatea vizuală a obiectului natural dar şi alte probleme4• 
Nu întâmplător am ales acest exemplu pentru că acesta, aşa cum am 
menţionat anterior, este şi unul dintre interesele noastre în privinţa 
expoziţiei din cabinetul de curiozităţi propus. 

Un alt exemplu, în care arta convine favorabi [ intenţii lor noastre într
un Cabinet de curiozităţi actual, a fost o expoziţie colectivă deschisă în 
cadrul Galeriei Visual Kontact la Cluj, în 201 7 şi în special instalaţia Ioanei 
Olăhut. Aici se remarcă clar faptul că, deşi avem de-a face cu păsări 
împăiate şi cu o instalaţie care seamănă foarte mult unei diorame tipice 
Muzeului de Istorie Naturală, intentia artistei a fost alta. Aceasta aduce în 
discuţie „o reflecţie vizuală asupra absurdului, asupra limitei fragile între 
natural şi artificial în lumea noastră contemporană„." aşa cum sugerează 
textul expoziţiei curate de către Olimpia Bera5• 

Exemplele referitoare la astfel de expoziţii sau lucrări sunt nume
roase atât în privinţa evenimentelor din ţară şi a artişti lor autohtoni, cât şi în 
cazul artiştilor străini care abordează o diversitate de perspective sau 
concepte prin arta lor. În toate cazurile este vorba despre o replasare a 
obiectelor naturale cu care suntem obişnuiţi în Muzeele de Istorie Naturală, 
într-un context estetic sau unul critic, care vine să discute sau să reprezinte 
concepte. Tocmai acest demers va fi imprumutatîn realizarea unui Cabinet 
de curiozităţi aşa cum ne propunem noi, Cabinet în care, obiectul natural 
devine în sine un obiect de artă sau element ale unei lucrări de artă. 
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Cabinetele de curiozităţi din secolul XVII au supravieţuit până în 
prezent, în diferite forme, şi şi-au păstrat popularitatea, atât în rândul 
publicului larg dar cu precădere printre artişti, care au căutat aici inspiraţie. 
Totuşi, aceste Cabinete şi-au păstrat în cea mai mare parte conformaţia 
clasică. Este cunoscut celebrul cabinet de curiozităţi Deyrol le din Paris. Un 
alt exemplu este Musee de la Chasse et de la Nature, tot din Paris, care 
integrează în expoziţiile sale artă clasică, modernă, având totodată şi un 
spaţiu dedicat artei performative, instituţie care serveşte ca model pentru 
intentiile noastre, dar nu întru totul. Acest muzeu integrează arta modernă 
şi contemporană însă păstrează, de asemenea, vechea conformaţie. În 
cazul Cabinetului propus de noi, dorim să păstrăm elementele dar să 
schimbăm conformaţia, tocmai pentru a servi obiectivului central, acela de 
a integra expunerea corespondenţelor vizuale ale conceptelor şi de a ne 
racorda la un curent estetic prezent. Provocarea constă în a reconfigura atât 
ca spatiu expozitional cât mai ales ca discurs expoziţional, pentru a 
corespunde acestui curent estetic prezent, şi de aceea, de a ne racorda la 
practici Ie artei actuale. 

Aspiraţiile cabinetului de curiozităţi propus de noi sunt să expună 
artă, însă o artă care să fie decorată cu detalii ştiinţifice şi care să integreze 
un discurs filosofie îndreptat către cunoaştere. În acest sens, pe lângă 
contextul artei, vom lua în considerare, ca principii expoziţionale, 
menţiunile lui Aristotel despre cunoaştere, consemnate în lucrarea sa 
Fizica: ,Tn toate demersurile care presupun principii, cauze sau elemente, 
fnţelegerea şi faptul de a şti au loc pornind de la cunoaşterea acestora, clici 
noi considerll.m elf le cunoaştem pe fiecare când am aflat cauzele prime şi 
principiile prime şi am ajuns până la elemente . ... De aceea, trebuie să 
fnaintll.m de la universale spre particulare, dl.ci 1ntregul este mai 
cognoscibil potrivit senzaţiei, iar universalul este un anumit 1ntreg, 
deoarece el cuprinde mai multe lucruri ca pe nişte părţi"". 

Modele propuse în Cabinetul de curiozităţi 

Pentru a trasa anumite direcţii de interes în ceea ce priveşte 
propunerea noastră, ne vom folosi de câteva exemple concrete ale unor 
schiţe de ansamble expoziţionale. Urmărind indicaţiile lui Aristotel vom 
prezenta, în parte, exemple referitoare la cauzele prime, principiile prime şi 
elemente, începând cu cele din urmă, finalizând apoi cu două exemple 
care au în vedere traiectoria orientată d înspre universale spre particulare. 

În expoziţia unui Muzeu de istorie naturală se iau în vedere principii 
sau concepte în virtutea cărora se organizează aceasta. Acestea pot fi 
principii taxonomice, filogenetice, care au în vedere conceptul de evoluţie, 
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Fig. 2 (a, b, c, d). 
Ansamblu cu melci şi scoici. 
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sau principii ce au în vedere conceptul de faună. Elementele pe baza cărora 
funqionează aceste concepte sunt speciile iar de specii ne vom ocupa aici. 
Ceea ce ne propunem este să unificăm principiile şi conceptele, privite ca 
universale, prin elementele lor, care sunt speciile, în instalaţii precum cea 
din Fig. 2. referi1:0are la moluşte şi mai exact la speciile de melci (Fig. 2.a,b) 
şi scoici (fig. 2.c,d). Prin alăturarea celor patru lucrări avem tn vedere 
diferenţe tn ceea ce priveşte diversitatea speciilor tn mediul acvatic 
dulcicol, terestru şi cel marin. Diferenţele constau tn numărul de specii care 
s-au diversificat tntr-un mediu, şi mărimea lor. Luând scoicile ca subiect, în 
mediul acvatic dulcicol, există mai puţine specii, dar mai mari (Fig. 2.d) în 
schimb, în cel marin, specific Mării Negre, există mai multe specii, în 
general de dimensiuni mai mici (Fig. 2.c). În cazul melcilor, situatia este 
inversată. Astfel am făcut referinţe la faună, la evoluţia speciilor într-un 
mediu de viată şi la clasificarea acestora prin elementele fiecărui concept 
sau principiu, adică speciile. Am încercat să focalizăm atenţia pe piesă în 
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sine şi totodată să reprezentăm cum 
se organizează aceste specii, în 
virtutea unui concept sau a altuia, 
integrând o modalitate estetică de 
expunere a elementelor (speciilor) şi 
nu una tehnică, corespunzătoare 
unei ordonări şi înşiruiri după 
taxonomie. 

Dacă ne referim la principii, 
putem lua în considerare, ca exemplu 
aplicabil pentru Cabinet, stadiul 
primordial al formei biologice, care 
este unul nediferenţiat şi totipotent, 
aşa cum este embrionul, şi care 
respectă principiul enuntat de 
Haeckel: ontogenia repetă, pe scurt, 
filogenia. Adică dezvoltarea organis
mului de Ia celula ou la adult, repetă 
pe scurt evolutia sa. 

Am ales ca exemplu, în acest 
sens, un ansamblu de lucrări precum 
pictura lui Valentin Kiss (fig. 3.a), o 
serie de fotografii sau reprezentări a 
trei tipuri cromatice de crini (Fig. 
3.d,e,f), un crin uscat (Fig. 3.c) şi o 
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serie de embrioni de găină conservaţi în alcool, ca cel din (Fig. 3.b). Pictura 
se referă tocmai la formele nediferenţiate, ambigue, care pot, prin alegerea 
celui ce o priveşte, să reprezinte un animal concret. Teoretic, formele din 
pictură funqionează ca nişte embrioni din care se pot diferenţia tot felul de 
specii, prin decizia privitorului, motiv pentru care se intitulează red junsle. 
Crinul uscat face referire la această idee şi o transpune într-o corespondenţă 
cu realitatea. Acest crin uscat care şi-a pierdut culoarea, definitia şi 
particularitălile fonnei poate să corespundă oricărui crin dintre cei trei 
reprezentaţi expuşi (Fig. 3.d,e,f). El reprezintă un gen material pentru 
speciile de crini din perspectivă filosofică. Tot acest ansamblu trasează un 
parcurs de la ceva indefinit la ceva particular, în contextul în care în forma 
embrionară există o asemănare între toate speciile, aşa cum reiese din 
principiul lui Haeckel, iar seria de embrioni care prezintă procesul de 
diferentiere şi apariţie a caracterelor, vine ca argument. 

Pentru a discuta despre cauze vom folosi un exemplu dintr-o 
expozitie realizată de Liviu Pripon la Muzeul de Istorie Naturală din Sibiu în 
2016. Această expozitie intitulată Disecţia iubirii a avut în vedere cauzele 
fiziologice ale sentimentului de iubire pe care am ales să nu le prezint 
tehnic ci mai degrabă estetic, într-un mod care ar fi particular unui Cabinet 
de curiozităţi. Am expus reprezentări picturale ale hormonilor implicaţi în 
ceea ce noi numim dragoste, am expus grafică în care au fost reprezentaţi 
viermi monogami care se unesc pe viaţă, dar mai ales, am expus o serie de 
inimi. M-a interesat să propun o experienţă a curiosului în ceea ce priveşte 
inima, organ convenţional legat de sentimentul iubirii. Astfel, am prezentat 
inima ca o curiozitate în care poti privi printr-o incizie, ca într-o cavernă 
obscură. Hormonii şi inima, ca motor al dispersiei lor prin sânge, 
reprezentând cauzele fenomenului, au fost prezentate sub aspectul unor 
curiozităţi. 

c 

Fig. 3 (a, b, c, d, e, ().Ansamblu referitor Ea 
foimaembrionară�i principiul lui Haedcef. 
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După ce am discutat despre cauze, principii şi despre elemente, 
trebuie să avem în vedere cea de-a doua parte din menJiunea lui Arisrotel, 
cea referitoare parcursului de la universale la particulare. Un exemplu pe 
care îl vom da în acest sens este cel al unui ansamblu ihtiologic propus 
pentru Cabinetul nostru (Fig. 4). Este vorba despre o lucrare care integrează 
peşti folositi c:a mâncare pentru ţestoase şi se găsesc în comerţ (Fig. 4.a) şi 
câtiva peşti reali conservati în alcool (Fig. 4.b,c). Dacă vorbim despre 
universale trebuie să pornim de la forma generală de peşte care este 
indefinită. Tocmai peştii depigmentaţi şi uscaţi din lucrarea mare (Fig. 4.a), 
care au pierdut forma tipică, particulară, ne vor ajuta ca un corespondent 
vizual pentru a expune forma generală de peşte. Pornim de la lucrarea mare 
care sugerează pluralitatea formei şi valoarea sa indefinită. Adică 
universalul are mai multe identităţi particulare dar el rămâne acelaşi în 
fiecare. Apoi, în lucrarea realizată de Kiss Valentin (Fig. 1 .c), acelaşi tip de 
peşte este montat peste o pictură cu mai multe straturi de vopsea de diferite 
culori, ultimul fiind alb, în care sunt realizate scrijelituri la diferite 
adâncimi. Astfel putem spune că albul în compoziJia căruia, din 
perspectiva lungimii de undă, intră o varietate de culori, va ascunde o 
varietate de culori. Prin unnare, peştele aplicat tot de culoare albicioasă 
care sugerează forma generală, universală ascunde o varietate de 
particularităţi, aici din punct de vedere cromatic. În asociere cu specii 
precum scorpia de mare sau zărganul, care au un aspect bizar, vin să 
conducă până la cele mai particulare forme, adică cele mai definite. Şi aşa 
putem trasa o direcţie dinspre universal spre particular. 
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Am menţionat că scopul nostru, în cadrul unui astfel de Cabinet de 
curiozităti, este să creăm un corespondent al conceptului sau al modelului. 
În cazul furmei unui organism biologic există trăsături ce ţin de 
continuitate, finalitate sau simetrie, pe care nu le vom dezbate acum. Putem 
spune totuşi că, descriptiv sau matematic, putem propune un model 
universal pentru forma unui animal. Acesta va fi o producţie artificială iar 
provocarea noastră constă tn a transpune informatia tn imagini vizuale. în 
Fig. 5.a,b,c avem imagini produse artificial, prin reflexia luminii printr-o 
folie de plastic, pe un perete paralel cu folia. Ele pot corespunde unui astfel 
de model pentru cA prezintă trăsăturile organismale în ce priveşte forma. 
Mai mult, ele sunt artificiale, astfel că, reflectă modelul care este şi el 
artificial. Aceasta este bineînţeles o variantă tehnică de a produce o 
corespondentă vizuală pentru un concept dar pot exista şi altele. Ceea ce 
am vrut să arătăm aici este că un concept sau model universal se poate 
transpune în imagine vizuală. Pe de altă parte, vedem o corespondentă cu 
un animal propriu-zis, un vierme rotifer (Fig. 5.d). Corespondenta între 
imaginea vizuală a universalului şi forma definită şi reală a unui animal, 
confirmă aplicabilitatea modelului. 

Fig. 5 (a. b, c, d). Ansamblu referitor la 
fom\a model a organismului biologic. 
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Accesibilitatea pieselor şi perspectiva financiară 

Se vorbeşte adesea despre conservarea şi restaurarea patrimoniului 
însă foarte puţin despre generarea sa. În cazul artei, problema nu se 
aseamănă cu cea din cazul istoriei naturale, pentru că avem un proces de 
creaţie continuă. În cazul Muzeului de Istorie, problema colectării, în cazul 
multora dintre specii, a devenit imposibilă şi atunci atenţia se îndreaptă 
exclusiv spre conservare şi restaurare iar, în cazuri excepţionale, spre 
colectare ori îmbogăţirea patrimoniului, prin achiziţii sau donaţii. 
Cabinetul propus de noi are în vedere piese care se prepară din material 
care este disponibil în comerţ. Spre exemplu peşti, crustacee sau moluşte, 
comercializaţi pentru consum şi totodată pe piese care nu ridică probleme 
de colectare, aşa cum sunt scoicile şi o parte dintre insecte. 

Un alt aspect care trebuie avut în vedere atunci când ne propunem 
să generăm valoare printr-o piesă expozabilă, este valoarea financiară a 
acesteia. Chiar dacă o piesă are valoare din perspectiva cunoaşterii, esteticii 
sau util ităţii, ea nu poate avea ecou în conştiinţa publicului fără valoarea 
financiară pe baza căreia, în prezent, se evaluează şi se generează o 
identitate a celorlalte valori. Acest lucru se întâmplă datorită faptului că 
omul poate evalua doar în termeni util itari, care sunt mascaţi psihologic, 
însă se reflectă în contextul economic şi al marketingului. Astfel, obiectul 
expus trebuie să aibă un preţ şi o piaţă de comercializare iar această piată 
există sub forma târgurilor de fosile, insecte sau altele. 

Concluzie 

Pentru a ne atinge scopul de a promova autenticul, de a reconecta 
publicul cu obiectul real, cu realitatea şi prin urmare cu natura, de a 
combate iraţionalismul contemporan şi nu doar de a revitaliza 
popularitatea muzeului din perspectiva patrimoniului şi activităţii sale 
fundamentale, un astfel de cabinet de curiozităţi vine ca un suport 
alternativ tehnicilor actuale de marketing muzeal. Această alternativă este 
necesară, cunoscându-se faptul că, în unele cazuri, practicile muzeale 
actuale, pot îndepărta şi mai tare muzeul de ceea ce el ar trebui să 
administreze şi să comunice. Îmbrăţişarea tendinţelor actuale în 
muzeologie, poate avea repercursiuni nocive asupra patrimoniului 
material. De aceea, promovarea unui astfel de Cabinet de curiozităţi şi a 
practicilor care să se resfrângă asupra vieţii cotidiene, este o acţiune 
binevenită pentru contextul muzeal. Există două direcţii principale prin 
care putem promova un astfel de Cabinet şi totodată interesul publicului 
pentru obiectul muzeal în spaţiul privat. Una dintre direcţii este oferta unui 
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model, adică a unor astfel de Cabinete pe care publicul să le poată 
reproduce în propria locuinţă. Cea de-a doua direqie este generarea unui 
trend, prin exemplul unei autorităţi în domeniu, autoritate care nu este alta 
decât însăşi muzeul. În acest sens, este vorba despre întoarcerea unei favori 
din partea muzeului către cabinetul de curiozităţi, pe baza căruia acesta 
dinainte s-a format. O soluţie ar fi punerea la dispoziţie, în unele săli ale 
muzeului, cu precădere în sala destinată expoziţiilor temporare, a unui 
spaţiu în care publicul să poată expune, pentru o perioadă limitată de timp, 
piese sau colegii personale, curate de specialiştii din muzeu. Astfel, 
elemente din viaţa cotidiană a publicului, ar găsi ecou în muzeu, unde ele 
se autorizează şi se popularizează, iar muzeul s-ar reconecta printr-o 
legătură vie şi directă cu publicul. Nu doar că ar încuraja realizarea unor 
mici colecţii private şi posibil ar determina un trend în privinţa satisfacţiei 
publicului de a-şi vedea obiectele personale la muzeu, ci ar determina 
folosirea limbajului expoziţional şi în cadrul spaţiului privat şi ar revitaliza 
identitatea comunicării între muzeu şi public. În cazul artei şi deci a 
Muzeului de Artă, problema identităţii muzeului în ceea ce priveşte natura 
sa fundamentală, nu este atât de evidentă ca în cazul istoriei naturale şi prin 
urmare, a Muzeului de Istorie Naturală. Cu toate acestea, în ambele cazuri 
se observă o lipsă de preocupare a publicului pentru obiectul autentic şi 
ansamblul unor astfel de obiecte, ansamblu ce reprezintă coleqia. 

În cazul identităţii de l imbaj între Muzeul de Artă şi public, situaţia 
stă mai bine pentru că obiceiul de a avea o pictură, un poster sau un obiect 
decorativ în spaţiul privat este încă general răspândit. În acelaşi timp, 
obiectele naturale, precum animale împăiate, prezente în spaţiul privat 
sunt cazuri accidentale. Prin urmare, publicul este mult mai familiarizat cu 
arta şi clişeele acesteia decât cu animalele împăiate. Cu toate acestea, în 
ambele cazuri publicul este în ceea mai mare parte nefamiliarizat cu 
colectarea şi expunerea obiectelor şi în special a celor autentice, în spaţiul 
privat. În acest spaţiu există un oarecare interes pentru decorarea spaţiului, 
dar nu pentru obiecte în sine şi de aici detaşarea publicului faţă de muzeu 
care scoate în evidenţă tocmai obiectul şi autenticitatea acestuia. Cabinetul 
de curiozităţi implementează în spaţiul privat tocmai acea schimbare de 
perspectivă dinspre rolul decorativ şi identitatea ambiguă a obiectului, 
către valoarea în sine a obiectului coleqionat şi expus prin interesul pentru 
acesta. Prin urmare, chiar dacă pentru un muzeu de artă problema 
identităţii comunicaţionale între muzeu şi public nu este atât de evidentă, 
ea există, şi, asemeni Muzeului de Istorie Naturală, nu ar avea decât de 
câştigat în acest sens, prin promovarea unui Cabinet de curiozităţi. În 
virtutea celor spuse până acum putem trasa o concluzie care reflectă de fapt 
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cele mentionate de Edward Osborne Willson, renumit biolog, considerat 
părinte al socio-biologiei, în cartea sa Sensu/ Existentei Umane: „E adevărat 
c:I. ştiinta şi disciplinele umaniste se deosebesc fundamental prin ce spun şi 
ce fac. Dar sunt complementare, la origine, şi au apărut Yn urma aceloraşi 
procese creative din creierul uman. Dac/I. puterea euristic/I. şi analitic/I. a 
ştiinţei va putea fi combinată cu creativitatea introspectivă a disciplinelor 
umaniste, existenta umană va căpăta un sens mult mai rodnic şi 
interesant"7• Referinţele la relatia dintre ştiinte şi disciplinele umaniste se 
aplică bineînteles şi în cazul celei dintreştiinţăşi artă iar tocmai acest aspect 
îl are în vedere Cabinetul de curiozităţi propus de noi. 
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